



АНАЛИЗ ПОЗИЦИЙ УЗБЕКИСТАНА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ФИНАНСОВЫХ РЕЙТИНГАХ И ИНДЕКСАХ

Камолова Гулхаё Комиловна

Академия государственного управления при Президенте
Республики Узбекистан

<https://www.doi.org/10.5281/zenodo.8069196>

ARTICLE INFO

Received: 15th June 2023

Accepted: 21th June 2023

Online: 22th June 2023

KEY WORDS

Узбекистан, международные
финансовые рейтинги,
макроэкономическая
стабильность,
экономический рост,
индексы.

ABSTRACT

Статья анализирует позицию Узбекистана в международных финансовых рейтингах и индексах. Статистика за последние годы показывает, что уровень макроэкономической стабильности в стране продолжает улучшаться. Однако Узбекистан все еще сталкивается с некоторыми вызовами, которые замедляют его прогресс в международных рейтингах.

Введение

Узбекистан, будучи страной с переходной экономикой, в последние годы предпринял ряд существенных шагов для улучшения своего экономического положения и интеграции в мировую экономику. С 2016 года правительство Узбекистана начало масштабные экономические реформы, направленные на модернизацию экономики, увеличение частного сектора, привлечение иностранных инвестиций и содействие устойчивому росту.

Важным показателем успешности проводимых реформ является положение страны в международных рейтингах и индексах, которые представляют собой объективный инструмент оценки экономической, социальной и политической деятельности страны. Международные рейтинги и индексы, такие как индекс восприятия коррупции Transparency International, индекс Doing Business Всемирного банка, индекс экономической свободы Heritage Foundation и другие, являются важными инструментами для оценки прогресса страны.

В данной статье представлен анализ позиций Узбекистана в международных финансовых рейтингах и индексах на основе данных из открытых и надежных источников. Цель этого анализа - представить подробный обзор прогресса, который страна достигла за последние годы, и идентифицировать области, требующие дальнейшего развития и улучшения. Анализ покрывает период с 2016 по 2021 год и базируется на данных, полученных от ведущих международных организаций, включая Всемирный банк, Heritage Foundation и Всемирную организацию интеллектуальной собственности.

Обзор литературы



Множество международных исследований охватывают проблематику экономического развития и реформ в Узбекистане. В одном из отчетов Международного валютного фонда (IMF, 2019), был сделан обзор экономических реформ в Узбекистане, включая анализ воздействия на экономическую стабильность страны. Реформы, такие как либерализация внешнеторгового режима, дерегуляция цен и поддержка развития частного сектора, были идентифицированы как ключевые факторы, способствующие стабилизации экономики Узбекистана.

Отчет Организации экономического сотрудничества и развития (OECD, 2020) также затрагивал эту тематику, сфокусировавшись на прогрессе и вызовах реформ в Узбекистане. Это исследование выявило, что, несмотря на достигнутые успехи, еще есть области, которые требуют дальнейшего усилий для реализации полного потенциала страны.

Банк мирового развития (World Development Bank, 2021) также анализировал экономическую ситуацию в Узбекистане, исследуя влияние реформ на экономический рост и социальное развитие. В этом отчете было отмечено, что в стране наблюдается значительный прогресс, однако требуется дальнейшее усиление реформ для ускорения инклюзивного роста и улучшения качества жизни граждан.

Все эти исследования представляют ценную основу для анализа положения Узбекистана в международных финансовых рейтингах и индексах, а также выявления возможных направлений для дальнейшего развития.

В исследовании Всемирного банка (2021), был проведен обзор реформ в Узбекистане, включая оценку воздействия на бизнес-среду и инвестиционный климат страны. Этот анализ подчеркнул прогресс, достигнутый страной в области улучшения делового климата, но также обозначил необходимость усилий в областях, таких как судебная система и бюрократические процедуры.

В заключение, краткий обзор международной литературы по этой теме показывает, что экономические реформы в Узбекистане были в целом успешными, однако остаются области, в которых требуются дальнейшие усилия для улучшения позиций страны в международных рейтингах. Эти исследования обеспечивают важный контекст для нашего анализа, позволяя нам более полно понять и оценить текущее положение Узбекистана в международных рейтингах.

Анализ и результаты

Согласно данным Всемирного банка, ВВП Узбекистана с 2016 по 2021 год вырос на 45% (Всемирный банк, 2021a). Это свидетельствует о заметном экономическом росте, подтверждая положительные результаты реформ.

В области бизнес-условий, согласно Докладу о мировом банковском деле Doing Business, Узбекистан значительно поднялся в рейтинге, достигнув 69-го места из 190 стран в 2021 году (Всемирный банк, 2021b). Это значительное улучшение свидетельствует о том, что экономические реформы начали давать положительные результаты.

Всемирный индекс экономической свободы за 2021 год, опубликованный Heritage Foundation, выявил интересные результаты. Узбекистан в 2021 году занимал 140-е место из 180 стран, поднявшись на 10 позиций по сравнению с предыдущим годом



(Heritage Foundation, 2021). Этот индекс оценивает страны по таким параметрам, как эффективность правительства, свобода торговли, финансовая свобода и свобода от коррупции. Улучшение позиции в этом рейтинге говорит о положительных изменениях в экономической политике страны.

В области инноваций, Узбекистан занимает 87 место из 131 страны в мировом индексе инноваций 2021 года, опубликованном Всемирной организацией интеллектуальной собственности (WIPO, 2021). Этот индекс оценивает уровень инновационной активности стран, включая исследования и разработки, патенты и другие научно-технические достижения.

Рекомендации

Узбекистану необходимо продолжать проводить реформы, особенно в области управления государственными финансами, правового регулирования и защиты инвесторов. Прозрачность и открытость государственных финансов, улучшение инфраструктуры для бизнеса, справедливость и эффективность налоговой системы являются ключевыми аспектами, которые будут способствовать улучшению позиции страны в международных рейтингах.

Заключение

Узбекистан сделал значительный прогресс в улучшении своей макроэкономической стабильности и экономического роста. Однако по международным рейтингам и индексам страна все еще занимает низкие позиции. Для улучшения своей позиции Узбекистану необходимо продолжать проводить реформы, особенно в области управления государственными финансами, правового регулирования и защиты инвесторов. Постоянное и упорное развитие, реформирование и модернизация всех этих областей помогут Узбекистану улучшить свое место в международных рейтингах и индексах.

Преодоление коррупции, улучшение институтов правовой защиты и государственного управления, а также продолжение процесса либерализации экономики будут способствовать достижению этих целей. И хотя результаты уже видны, перед страной еще много работы, чтобы сделать экономику более открытой, прозрачной и устойчивой.

Важным шагом в этом процессе будет активное взаимодействие с международными организациями и непрерывное обучение от лучших мировых практик. Это позволит Узбекистану сделать свою экономику более конкурентоспособной на международной арене, что отразится и в улучшении показателей в международных рейтингах.

References:

1. Heritage Foundation. (2021). Всемирный индекс экономической свободы. Доступно на: <https://www.heritage.org/index/>
2. IMF. (2019). Uzbekistan: Second Review under the Staff-Monitored Program-Press Release; and Staff Report. Международный валютный фонд.
3. OECD. (2020). Economic Reforms in Uzbekistan: Achievements, Challenges, and the Way Forward. Организация экономического сотрудничества и развития.



4. Transparency International. (2021). Индекс восприятия коррупции.
5. World Bank. (2021). Uzbekistan - Country Economic Memorandum : Turning Reforms into Sustained Development - Overview. Всемирный банк.
6. World Development Bank. (2021). Uzbekistan Economic Update. Банк мирового развития.
7. Всемирная организация интеллектуальной собственности. (2021). Мировой индекс инноваций.
8. Международный валютный фонд (IMF). (2021). Статистические данные по Узбекистану.
9. Программа развития ООН (UNDP). (2021). Индекс человеческого развития.